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Vreţi să lucraţi
cu cei mai buni
profesionişti din

televiziune?

Televiziunea Tîrgu Mureş 
or ga nizează selecţie pentru
posturile de reporter, tehnicieni
emisie şi tehnicieni montaj
Experienţa în presa şi/sau
studiile superioare de jurna -
lism constituie un avantaj.
CV-urile însoţite de scri soa re
de intenţie şi foto se tri mit pe
adresa personal@tvmures.ro
sau se depun la secretariatul
Televiziunii din str. Arany
Janos nr. 35.
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şi frumuseţe
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Vestea că un comando al poliţiei boliviene a descins într-un hotel din oraşul Santa
Cruz pentru a dejuca planul unui atentat împotriva preşedintelui Evo Morales a

făcut înconjurul lumii  În schimbul de focuri care ar fi avut loc în camera de hotel,
trei presupuşi terorişti şi-au găsit sfârşitul sub gloanţele poliţiştilor  Unul din ei -

Magyarosi Árpád - originar din judeţul Mureş  Un alt mureşean, Toaso Elod, a fost
arestat ca făcând parte din aceeaşi grupare teroristă  Adevăr sau mistificare?



Vicepreşedintele Consiliului Ju -
de ţean Mureş, Szabo Arpad, este
acuzat de fals în declaraţii.
Agenţia Naţională de Integritate
a sesizat Parchetul de pe lângă
Judecătoria Târgu Mureş în legă-
tură cu această infracţiune după
ce a verificat averea lui Szabo
Arpad. Verificările Agenţiei Na -
ţionale de Integritate au fost sus-
pendate până la soluţionarea
ca uzei de către parchet. 

Cora Muntean

Potrivit verificărilor făcute de in-
spectorii Agenţiei Naţionale de
Integritate, vicepreşedintele
Con siliului Judeţean Mureş,
Szabo Arpad, a omis ca în decla -
raţia de interese depusă pentru
anul fiscal 2007 să menţioneze
că are două calităţi incompati-
bile cu funcţia. Respectiv cali-
tatea de asociat al unei societăţi
comerciale din Miercurea Nira-
jului şi administrator la o altă
societate. 

În plus, Szabo Arpad deţine şi
calitatea de comerciant persoană
fizică, aspect care nu este
menţionat în declaraţia de in-
terese. Potrivit legii, funcţia de
Vicepreşedinte al Consiliului

Judeţean este incompatibilă cu
aceea de comerciant persoană
fizică, administrator, membru al
Consiliului de Administraţie la
societăţile comerciale. 

“În data de 25 iulie 2008 am dat
declaraţia şi atunci deja am
demisionat din cele două funcţii
- din calitatea de administrator
şi membru în Consiliul de Ad-
ministraţie la Servagromec şi al
Kumatraf. După ce am fost ales
vicepreşedinte, în data de 20
iunie, după trei zile mi-am dat

demisia din cele două funcţii.
Declaraţia am completat-o pe 25
iulie. Eu aşa am considerat că
declaraţia de interese e pe mo-
mentul respectiv, nu pe anul tre-
cut. Dânşii (ANI –n.r) probabil
au considerat că este pe anul
2007 dar eu consider că pe 2007
se declară veniturile şi că decla -
raţia de interese se referă la mo-
mentul respectiv, atunci când
am dat-o. Chiar am scris în
demisie că este incompatibilă cu
calitatea aceasta. Nu am fost încă
citat şi nu mi s-a transmis actul
de sesizare. La SC Servagromec
Mureş SA eram acţionar din
2007, iar la a doua firmă, una
mică, SC Kumatraf SRL, este o
şcoală de şoferi aparţinând fiului
meu. În plus, SC Servagromec
Mureş SA reprezintă fostele
SMA-uri care nu mai merg şi
sunt în lichidare” a declarat
Szabo Arpad referitor la acuzaţi-
ile care i se aduc. Deoarece există
indicii privind săvârşirea in-
fracţiunii de fals în declaraţii,
ANI a sesizat parchetul de pe
lângă Judecătoria Tîrgu Mureş.
Aceste aspecte au fost apreciate
ca fiind indicii te meinice privind
săvârşirea infracţiunii de fals în
declaraţii, prevăzută şi pedepsită
de art. 292 din Codul Penal,
asupra căreia doar organele judi-
ciare au competenţa de a se pro-
nunţa.

E atâta de frumos afară încât nici
nu îţi mai vine să stai pe la locul
de muncă. Îţi vine să te tot duci,
prin păduri, pe câmpuri, pe
maluri de apă. E frumos doar
dacă te uiţi în sus. Cum ţi-ai
coborât privirea mai la nivelul
solului, ai încurcat-o. Parcă tot
judeţul e o imensă groapă de
gunoi. Peste tot sunt aruncate
resturi, ambalaje, molozuri,
rămăşişe de tot felul că te şi miri
de unde le mai scoatem. 
Şi nu exagerez.
Săptămânal, în drumurile mele,
străbat judeţul în toate direcţiile.
Şi peste tot e la fel. Văd o pădure
absolut superbă pe o coastă de
deal dar între trunchiuri, în loc de
iarbă, mizeria umană.
Văd un curs de apă mititel sufocat
de zdrenţe şi de peturi.
Un câmp arat de unde plantele îşi
scot capul dar deabia le zăresc
printre ambalaje, păpuci stricaţi,
folii şi hârtii. Nu există o margine

de drum, o comună, un sat, un
oraş, un loc pe unde oamenii au
trecut fără să lase în urmă urâtul
semn al trecerii lor.

Mă şi mir cum ne mai suportă
pământul. Suntem nesimţiţi până
dincolo de limite şi ne mai cre-
dem buricul pământului. Altfel
nu îmi imaginez cum de ne per-
mitem să ne aruncăm mizeriile
pe unde apucăm. Nimeni nu
vedem când cineva aruncă bascu-
lante întregi de moloz pe fru-
museţe de câmp sau în mândreţe
de pădure. Dar se taie pădurile ca
să se evite contaminarea lor.
Se iau şi altfel de măsuri. Mai
nou, pe uşile blocurilor şi caselor
noastre au apărut afişe în care
suntem îndemnaţi să anunţăm
poliţia comunitară dacă vedem
oameni scormonind în con-
tainerele de gunoi. Şi cu asta ce
rezolvăm? Că doar sărmanii oa-
meni care nu au ce mânca nu or
sta lipiţi de container că aşa le
zicem noi, până vine organul.

Cu banii daţi pe tipărirea afişelor se
puteau plăti oameni care să  cureţe
câţiva kilometri pătraţi de teren.

Cât despre curăţenia din oraş ce
să mai spun. Acum două seri de
exemplu, pe strada Mihai Viteazu,
cei care măturau trotuarul
împingeau mizeria ceva mai în-
colo, pe spaţiul verde. Pe princi -
piul iarba creşte şi nu se mai vede.
Şi pe banii noştri.

Mai demult oamenii de la ţară
adunau gunoiul şi o dată la o lună
îi dădeau foc. Acuma am văzut
oameni care sapă gropi pe care le
umplu cu gunoi şi apoi le acoperă
cu pământ. Degenerăm cu totul. 

Şi ne mai mirăm că apa nu mai e
bună. Şi că aerul e tot mai viciat. 

Nu ştiu unde a dispărut respectul
faţă de pământul ăsta care ne ţine
pe toţi. Acum aproape o lună a
fost ziua pământului. Şi s-a stins
lumina pentru o oră. Ar trebui să
o ţinem stinsă mai mult pentru a
nu mai vedea nepăsarea şi in-
dolenţa umană.

E atât de frumos afară încât îţi
vine să pleci la primbare pe
poteci, prin păduri. Poate ar fi mai
sănătos pentru ţara asta dacă am
rămâne în case.  
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Cireşi în floare
şi duhoare

Eugenia KISS

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Rate - foto: Eliodor Moldovan

editorial

Bebeluş găsit mort

Trupul neînsufleţit al unui
nou-născut a fost descoperit
marţi, plutind pe râul Mureş.
Trupul bebeluşului a fost zărit
în albia râului Mureş, în
apropiere de malul stâng, în
zona Podului Mureş, de către
câţiva tineri, care au sunat de
urgenţă la Dispeceratul 112.
Acesta a fost transportat la In-
stitutul de Medicină Legală din
Târgu Mureş pentru efectuarea
necropsiei. Dat fiind faptul că
pruncul se afla în apă de peste
2 săptămâni, medicii legişti au
avut o misiune grea. După
primele investigaţii nu au
reuşit să determina dacă be-
beluşul s-a născut mort sau
viu. După necropsie s-a cons -
tatat că bebeluşul era o fetiţă
de 2540 de grame şi 50 de cen-
timetri care venise pe lume
fără malformaţii. Medicii le -
gişti ur mează să facă şi alte
analize în speranţa că astfel vor
putea determina dacă copilul
trăia sau nu în momentul naş-
terii. Dacă s-a născut viu,
mama bebeluşului riscă pe -
deapsa cu închisoarea. Chiar
dacă concluzia me dicilor va fi
de pruncucidere, poliţiştii au o
misiune aproape imposibilă,
aceea de a găsi mamă. Şi asta
în condiţiile în care nu se poate
determina locul unde a fost
aruncat micuţul în apă. 

Fekete Zsuzsánna

ŞTIRI pe scurt Vicepreşedintele Consiliului Judeţean
Mureş acuzat de fals în declaraţii

Szabó Árpád
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Câştigă O CAsă de GrădiNă cu 
REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Arta care vindecă
Asociaţia „Împreună pentru
copiii cu cancer” a vernisat
miercuri la Biblioteca Ju -
deţeană o expoziţie ine dită.
Asociaţia îşi propune prin
această iniţiativă să sensibi-
lizeze târgumureşenii pen-
tru a dona acei 2 la sută din
impozitul pe venitul global
pentru finanţarea secţiei de
hemato-oncologie pediatrică
din cadrul Spitalului Jude -
ţean.
E o expoziţie deosebită prin
care aceşti copii încearcă să

ne arate lumea lor, aşa cum
o văd ei de pe patul de spital.
Desenele lor par aidoma
celorlalţi copii de vârsta lor:
anotimpuri, oameni, păsări,
culori vibrante, pline de op-
timism. Alături de desene,
obiecte de artizanat. Măşti,
mai ales. Măşti în spatele
cărora se ascunde suferinţa
acestor copii, pe care noi nu
o vedem, nu o simţim: „Noi
aşa vedem viaţa. Nu pare
diferită de a voastră... Şi to-
tuşi este.” 

Încă simţim spiritul sărbătorilor pascale. Ne-am bucurat în
această perioadă că ne-au fost alături persoanele dragi, familia,
prietenii, cei care ne iubesc. Copiii sunt însă cei care trăiesc cel
mai aceste clipe de sărbătoare. Uneori însă bucuriile celor mici
sunt umbrite de drame cărora nici nu le pătrund înţelesul. Şi
care pun între ei şi ceilalţi bariere uneori imposibil de trecut. 

Gabriela Farczadi, omul din "umbra" Asociaţiei
"Împreună pentru copiii cu cancer"
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Fuga din tău
A doua zi de Paşti a fost cu totul
specială pentru locuitorii co-
munei mureşene Fărăgău. Îmbră-
caţi în straie de sărbătoare,
lo calnicii au sărbătorit ziua plu-
garului, un obicei care datează din
secolul 17. „Fuga din tău”, cum îi
spun localnicii, este o cinstire a
celui mai harnic gospodar din sat,
dar şi un ritual de fertilitate. 

Fekete Zsuzsánna

Fărăgău, o comună parcă pier-
dută în timp, situată între coline
şi lacuri de pescuit este locul
unde tradiţia nu s-a pierdut şi
este reînviată în fiecare an, de
Paşti, printr-un obicei străvechi:
„Fuga din tău”. An de an, local-
nicii îl aleg pe cel mai bun
gospodar, socotit drept cel care
primăvara iese primul la arat. În
acest an onoarea i-a revenit unui
localnic de 70 de ani, nea Vasile,

cum îi spun sătenii. Întrucât
plugarul nu mai este la prima

tinereţe, acesta l-a angajat pe
tânărul Florin Luca, care să fugă
în locul său.
Conform obiceiului, tânărul ales
a alergat cu mai mulţi săteni
spre lacul Fărăgău. Ajunşi aici,
plugarii aruncă o piatră iar cel

ales trebuie să intre şi să scoată
piatra, după care să alerge după
ceilalţi săteni care au pornit-o
către biserica din comună. Dacă
cel mai bun gospodar va fi
primul care trage clopotele bis-
ericii, va fi cinstit de către

ceilalţi, în caz contrar tânărul va
trebui să cumpere mila celorlalţi
prin "cinstirea" lor.
Deşi a fost încurajat de tot satul
venit să asiste la această tradiţie,
gospodarul nu a reuşit să-i în-
treacă pe toţi şi nu el a fost în
acest an cel care a tras primul
clopotele bisericii de pe deal. 
Foştii participanţi la acest obicei
priveau de pe margine cum se
descurcă tinerii satului şi şi-au
amintit de vremurile când ei
erau în locul lor. 
Locuitorii din Fărăgău au con-
tinuat să petreacă până seara
târziu. Aceştia s-au delectat
câteva ore la un spectacol cul-
tural, după care seara s-a
încheiat cu un bal. 
Obiceiul sărbătoririi plugarului
care iese primul la arat primă-
vara este menţionat pentru
prima oară de mitropolitul orto-
dox Sava Brancovici în anul
1675. Cu toate că a fost pomenit
pentru prima dată acum mai
mult de 300 de ani, acest obicei
încă se păstrează.

Sâmbătă noaptea, în bisericile
ortodoxe din Tîrgu Mureş, mii
de români au mers să ia lumină
şi să trăiască bucuria Învierii
lui Hristos. Şi de această dată,
credincioşii au înconjurat bi -
sericile, împreună cu alaiul de
preoţi, de 3 ori, simbolizând
cortegiul de îngropare a trupu-
lui Mântui torului. 

Fekete Zsuzsánna

Mii de români cu credinţă în
Dumnezeu s-au adunat
aproape de miezul nopţii în faţa
bisericilor din oraş pentru a
vesti Învierea Domnului şi pen-
tru a se bucura de această veste
rostind „Hristos a Înviat!”.
Credincioşii s-au rugat pentru
iertarea păcatelor şi au primit
lumina sfântă, care să le
călăuzească paşii şi sufletul.
Cu lumânări în mâni, târgu-
mureşenii, cu mic cu mare, au
urmat alaiul de preoţi şi au în-
conjurat biserica de trei ori,

într-un moment de o solemni-
tate deplină. 
Conform obiceiului, preotul
bate la uşa bisericii pentru a de-
schide poarta Raiului, pentru
că se spune că odată cu În-
vierea Domnului poarta raiului
s-a deschis. Cine intră pe
această poartă ,, culege florile
duhovniceşti cu a căror
mireasmă se împărtăşeşte şi pe
sfinţi îi slăveşte”. 
După slujba de Înviere, credin-
cioşii au plecat spre casele lor
plini de lumină pascală şi dor-
nici să le transmită şi celor
apropiaţi bucuria Învierii. 
Dintre toate sărbătorile noastre
de peste an, nici una nu poartă
pecetea luminii, a dragostei şi
frăţiei ca sărbătoarea Paştelor. 
Nici una nu aduce cu sine atâta
belşug de dăruire mântuitoare
ca Invierea Domnului Iisus
Hristos. De aceea, Paştele
reprezintă o punte spre un nou
anotimp, acela al curăţeniei fiz-
ice şi sufleteşti. 

Lumina Învierii

Tradiţia continuă

Specificul local, fie că e vorba de
tradiţii, fie că e vorba de progra-
mul artistic! Sunt elementele
care vor caracteriza ediţiile din
acest an ale festivalurilor de pe
valea Mureşului şi Gurghiului.
Astfel îşi doreşte  prefectul Mar-
ius Paşcan să susţină turismul
mureşean. 

Loredana Cofari

Festivalurile de pe văile Mureşu-
lui şi Gurghiului vor continua şi

în acest an. Unul dintre susţină-
torii acestor proiecte este chiar
prefectul judeţului, Marius Paş-
can, mai ales că Mureşul, după
cum susţine acesta, a fost
binecuvântat din punct de
vedere turistic şi cultural. 
Şi chiar dacă mai sunt  două-trei
luni până la desfăşurarea celor
două evenimente, documentaţia
necesară este deja pregătită.
Pentru că nu traversăm o pe-
rioadă tocmai uşoară din punct
de vedere financiar, toţi banii
alocaţi acestor evenimente vor fi

drămuiţi cum scrie la carte,
promite prefectul. Principalele
atracţii vor fi tradiţiile ..... căci
cu ele ne lăudăm! 
Festivalul Văii Mureşului va avea
loc între 10-12 iulie, iar cel al
Văii Gurghiului în perioada 29-
30 august. Comunele pe terito-
riul cărora se vor desfăşura
eve nimentele au alocat din
bugetele proprii câte 200 de
mili oane de lei vechi, iar restul
sumelor necesare se vor strânge
din sponsorizări. 
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O premieră naţională:

Un punct SMURD într-o
unitate de jandarmi
Subsecretarul de stat în Minis-
terul Sănătăţii, Raed Arafat, a
participat la sfârşitul săptămânii
trecute la inaugurarea, în pre-
mieră naţională, a unui punct
SMURD la Unitatea de Jandarmi
din Tîrgu Mureş. Zona de inter-
venţie a echipajului paramedical
va fi în special cartierul Tudor,
cu posibilitate de extindere şi în
comunele apropiate. Maşina de
intervenţie a fost asigurată de
Ministerul Sănătăţii iar sediul a
fost amenajat din fondurile de
2% din impozitul virat de popu-
laţie. Manopera pentru amena-
jarea spaţiului a fost asigurată
gratuit de către Inspectoratul
pentru Situaţii de Urgenţă.

Cora Muntean

„Este o soluţie foarte bună şi efi-
cientă pentru populaţia mu-
nicipiului Tg Mureş. Punctul
asigură plecarea unei maşini a
ISU al SMURD cu echipaj para-
medical, o maşină de prim ajutor
din unitatea de jandarmi din
cartierul Tudor. Acest lucru va
reduce foarte mult timpul de
sosire, poate în anumite zone la
3-4 minute, deoarece în ultima
perioadă, din cauza aglomeraţiei
şi pentru că SMURD şi ISU sunt
la capătul celălalt al oraşului,
timpul era de 15-20 de minute.
Revenim la normal, la timpii
care au fost acum câţiva ani”, a
declarat Raed Arafat. El a adău-
gat că dacă este nevoie de îngri-
jiri mai complexe, după
acordarea primului ajutor va fi
chemată o maşină din staţia cen-
trală cu mai multe dotări şi per-
sonal specializat sau pacientul va
fi transportat la spital. Potrivit

acestuia maşina de intervenţia a
fost dată de Ministerul Sănătăţii
iar sediul a fost amenajat din
fondurile de 2% din impozit.
Amenajarea şi dotarea spaţiului
a costat 25.000 lei, iar manopera
a fost asigurată gratuit de ISU.
Şeful UPU Mureş, dr. Cristian
Boieriu, a declarat că a fost rea-
menajat în incinta unităţii de
jandarmi un spaţiu format din 3
încăperi: bucătărie, living pentru
relaxare între intervenţii şi un
dormitor, plus o baie. „Echipa-
jele vor fi formate, conform legii,
din 3 persoane care vor staţiona

în permanenţă la Unitatea de
Jandarmi; plecarea la intervenţie
se face prin Dispeceratul 112, iar
zona de intervenţie va fi în spe-
cial acest cartier, dar cu extin-
dere în comunele apropiate în
cazul în care echipajele SMURD
nu sunt disponibile. Este o nou-
tate pentru România pentru că
reuşim să colaborăm cu Jan-
darmeria în sensul în care
această echipă de paramedici
aparţinând Inspectoratului pen-
tru Situaţii de Urgenţă Mureş va
avea sediul într-o unitate de Jan-
darmi”, a spus Boieriu. 

Subsecretarul de stat, Raed
Arafat, a spus că amenajarea
unor astfel de puncte de cartier
în alte oraşe urmează să fie de-
cise de autorităţile de acolo în
funcţie de necesităţi şi posibi -
lităţi şi că se poate colabora şi cu
alte instituţii. „Trebuie analizate
resursele; aici soluţia optimă a
fost Unitatea de Jandarmi, dar
pot fi şi alte instituţii unde se
poate amplasa o maşină şi un
echipaj. Ideea este că trebuie să
amplasăm mai multe puncte de
plecare pentru a scurta timpul în
care se ajunge la intervenţie”, a

spus Raed Arafat. El a adăugat că
Mureşul este un exemplu de co-
laborare între SMURD şi restul
instituţiilor. „Premiera pe ţară
este că punem o maşină de inter-
venţie pe alte caracteristici, nu
pe cele ale Jandarmeriei, ci pe
cele ale ISU şi ale SMURD, în
unitate de jandarmi, dintr-un
simplu motiv, că este mai uşor să
trimitem o maşină de aici, decât
din celălalt capăt al oraşului.
Fiecare oraş şi fiecare judeţ dacă
ar începe să analizeze această
situaţie s-ar putea rezolva”, a
arătat Arafat. 
Şeful ISU Moreş, col. Mihai
Chiorean, a spus că ideea de a
disloca un echipaj în această
zonă a oraşului există de 5 ani.
“Sigur că nu ne-am gândit
atunci ca locaţia să fie IJJ, ci un
parter al unui bloc unde, pe
lângă Ambulanţă, să fie şi spaţiu
pentru o maşină de pompieri şi
una de descarcerare. Nu s-a
putut realiza şi începând din
vara anului trecut am marşat pe
pista ca cel puţin o salvare să o
aducem la IJJ. Comanda Jan-
darmeriei Naţionale a fost recep-
tivă la solicitarea ISU, astfel încât
într-o perioadă relativ scurtă s-
au primit aprobările de rigoare şi
am putut deschide astăzi acest
punct”, a spus şeful ISU. 
Raed Arafat a mai spus că se are
în vedere amplasarea unui astfel
de centru de intervenţie şi la
ieşirea din Tîrgu Mureş către
Cluj Napoca, tot pe consideren-
tul scăderii timpului de inter-
venţie, precum şi deschiderea
unor astfel de centre în alte
patru locaţii din judeţ, cum ar fi
Miercurea Niraj şi Luduş.

Raed Arafat
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Joia Mare - ziua cartofului la Crăieşti
În fiecare an în Postul Paştelui,
în sfânta zi de Joia Mare, la Cră -
ieşti, în comuna Adămuş, se cul-
tivă cartofii. Tot satul , adică
peste patru sute de oameni, ies
dis de dimineaţă pe platoul din
marginea satului, pentru că
acolo, deoparte şi de alta a dru-
mului, pe un teren de peste 30
de hectare, îi aşteaptă sacii cu
preţioşii tuberculi care le vor
asigura o parte din hrana anului. 

Eugenia Kiss

În fiecare primăvară, terenul sa tu -
lui şi al oamenilor cuprins într-o
asociaţie lucrativă, este arat şi sem-
nănat… aici nu ră mâne nici o
palmă de pământ ne lucrată. 

Sapa şi credinţa 

“Suntem tot satul pe câmp. În
fiecare primăvară se împarte
terenul pentru cultivat cartofi şi
fiecare familie îşi ia atâta teren
cât crede că va putea lucra. Ni-
meni nu îţi dă mai mult decât
vrei. Eu am luat doar două rân-
duri pentru că sunt singură şi
îmi ajung cartofii. Plătim lu-
crările pentru arat. Primim

cartofii pentru însămânţat şi, de
acuma până la plivit şi la scos, nu
o să mai avem treabă cu ei.”ne-a
spus Emilia Rus din Crăieşti.

Societatea care are în arendă

terenurile satului le asigură oa-
menilor tot ceea ce au nevoie
pentru ca activitatea de în-
sămânţare să fie una rentabilă.
De dimineaţă, de la primul cân-
tat al cocoşilor, atunci când oa-
menii ies pe câmp, sacii cu
cartofii pentru însămânţat sunt
deja aici. “Stau înşiraţi ca sol-
daţii. Şi tare repede merge tre-
aba. În primul an, când inginerul
agricol a zis că vrea să facă tre-
abă, nu l-am crezut chiar de tot..
Dar acuma, după ani buni, că e
aici nu ne vine să credem că tot
aşa de bine merge treaba ca în
primul an. Arătura e bine şi la
timp făcută. Sămânţa e bună.
Împărţeala e corectă…Treaba
noastră nu e multă şi deja e
tradiţie să ieşim în această zi pe
câmp la semănat cartofii. Dacă
aţi fi venit de dimineaţă, aţi fi
văzut şi mai mulţi oameni. Unii
deja au terminat de semănat
parcele lor şi au plecat acasă,
alţii mai avem încă puţin. Poate
Crăieştiul e singurul sat în care
fiecare palmă de pământ e lu-
crată. Nu se risipeşte nimic”ne-a
spus Istrate Varga, un localnic
ocupat cu acoperitul cartofilor
de pe rânduri.

Unu mie, unu ţie…

Aproape în fiecare zi consumăm
cartofi. Un studiu arată că, 
anual, consumul de cartofi este

de 150 kg pe cap de locuitor.
Pireu de cartofi, salate, pai,
copţi, fierţi, în supe şi ciorbe,
cartoful a devenit un aliment de
bază pe întreg mapamondul. În
lumea satului cartoful e folosit şi
în alimentaţia animalelor, de
aceea fiecare familie are nevoie
de o cantitate forte mare de
cartofi. “Cred că o tonă de cartofi
folosim în fiecare an. Pentru noi
şi pentru animale. Păi, un porc
nu poţi să îl creşti dacă nu ai
cartofi. În lătură, alături de făina
de porumb, cartoful este baza.
Noi, la Crăieşti, an de an, pe ze-
cile astea de hectare, ne
semănăm cartofii. Eu am luat cu
familia mea zece ari de cartofi.
Ne ajunge nouă pentru con-
sumul propriu şi pentru ani-
male, ne ajunge şi pentru
sămânţă şi ne mai rămâne să şi
vindem o parte” ne-a spus
Mircea Rus, un alt localnic.
La Crăieşti, cultivarea cartofului
este o tradiţie. O tradiţie care
spune că lucrul în Joia Mare nu
doar că nu este o impietate, ci
chiar ajută la obţinerea unor
recolte bune, an de an.

“Stau înşiraţi ca 
soldaţii. Şi tare re-

pede merge treaba”

La Crăieşti, culti-
varea cartofului este
o tradiţie. O tradiţie
care spune că lucrul
în Joia Mare nu doar

că nu este o impi-
etate, ci chiar ajută

la obţinerea unor
recolte bune, 

an de an.

“Poate Crăieştiul e
singurul sat în care

fiecare palmă de
pământ e lucrată.

Nu se risipeşte
nimic”



Surprindere, uimire şi multă neîn-
credere. Aşa au primit rudele şi
cunoscuţii din Sovata a lui Ma -
gyarosi Arpad şi Toaso Elod vestea
că aceştia ar fi terorişti şi ar fi par-
ticipat la un complot privind
asasinarea preşedintelui Boliviei.
Ambii sunt şi cetăţeni români, foşti
colegi de şcoală la Sovata şi rezi-
denţi în Ungaria. Primul a fost ucis
vinerea trecută într-un schimb de
focuri cu poliţia boliviană, într-un
hotel din Santa Cruz. Cel de-al
doilea este încarcerat într-o în-
chisoare din ţara sud-americană.

Ligia Voro

Vestea că un comando al poliţiei
boliviene a descins într-un hotel
din oraşul Santa Cruz pentru a de-
juca planul unui atentat împotriva
preşedintelui Evo Morales a făcut
înconjurul lumii. În schimbul de
focuri care ar fi avut loc în camera
de hotel, trei presupuşi terorişti şi-
au găsit sfârşitul sub gloanţele
poliţiştilor. Printre cele trei per-
soane decedate se numără şi Mag-
yarosi Arpad, un cetăţean român
de etnie maghiară, originar din
Tîrgu Mureş, dar care a crescut la
rudele sale din Sovata.  De aseme-
nea, poliţiştii au făcut şi mai multe
arestări, pe lista cu numele per-
soanelor încarcerate aflându-se şi
Toaso Elod, născut în Sovata, dar
având, potrivit informaţiilor pe
care le deţinem până la această oră,

dublă cetăţenie, româno-ma -
ghiară. Rudele celor doi au auzit
de la televizor că aceştia ar fi in-
tenţionat să atenteze la viaţa
şefului statului bolivian. Şi
nu le vine a crede. Sau

chiar dacă au o urmă de
îndoială, consideră că

cei doi tineri au fost
atraşi în vreo gru-

pare extremistă,
dar fără să o fi

făcut inten -
ţionat. 

“L-am cunoscut pe Előd când
umbla în clasa a 6-a sau a 7-a. Îl
ştiam un copil foarte cuminte, şi
după ce a devenit cumnatul fiului
meu a fost un om respectuos, care-
şi iubea familia. A avut şi are foarte
mulţi prieteni şi eu pur şi simplu
nu pot să presupun despre el că ar
fi genul terorist. Nu cred şi nu pot
să accept ce se spune despre el,
avea un suflet bun. Toata lumea îl
iubea şi îl respecta. El iubeşte si
res pecta familia. E de necrezut şi
nici nu cred ce se spune despre el.”
spune socrul surorii lui Tóásó,
Dénes Sándor.
Legătura între cei doi tineri este fap-
tul că au fost colegi de şcoală în gi-
maziu în Sovata. În 1992, Magyarosi
Arpad, care avea atunci 17 ani, s-a
stabilit împreună cu mama sa, după
ce aceasta a divorţat, şi sora sa la
Budapesta. Ii plăcea mult muzica şi
era chitarist în trupa rock H 599. Se
mai spune despre acesta că ar fi
făcut parte din legiunile secuieşti şi
ar fi participat la mai multe mani-

festări de tip anarhist 
împotriva guvernului

Gyur csany.

În ţară a fost chiar anul trecut,
pentru a-şi schimba actele. 
„A fost aici în 2008, în august, în

iulie sau august. Şi-a facut bule -
tinul şi paşaportul şi a plecat. De
atunci nu l-am mai văzut. Nu ştiu
ce s-a întâmplat cu el după aceea.
Nu mi-a spus nimic” a  declarat
bunica lui Magyarosi Árpád, Toth
Maria.
Tóásó Elod a studiat la Grupul
Şcolar Domokos Geza până în
1998 – 1999, la secţia română, fără
să fie un elev eminent, date fiind
problemele medicale. Profesorii săi
şi-l amintesc ca pe un copil firav,
care a fost bolnăvicios de mic. De
altfel, aceştia susţin că băiatul a
suferit o intervenţie pe cord când
avea doar doi ani, fapt confirmat şi
de rudele sale prin alianţă. Tânărul
era timid şi nu prezentase vreodată
vreun semn de agresivitate. De
aceea, atât foştii dascăli, dar şi fa-
milia soţului surorii susţin că Elod
nu ar fi fost în stare nici să omoare
o muscă. 
„A rămas orfan fiind, copil mic,
mama lui a murit devreme. Tatăl a
crescut doi copii, pe el şi pe sora sa.
A avut o operaţie de inimă foarte
gravă când avea 2 sau 3 ani. Tatăl

lor i-a crescut să fie cinstiţi şi re-
spectuoşi, şi nu să 

fie aşa. Eu menţionez încă o dată:
nu pot să cred că Előd este un
terorist“, mai spune despre el
Dénes Sándor. Magyarosi Arpad
era profesor, în timp ce Toaso ter-
minase facultatea de informatică şi
muncea în domeniu. 
Până la această oră, Ministerul
român al Afacerilor Externe nu are
noutăţi despre Magyarosi Arpad,
împuşcat mortal în urma des -
cinderii poliţiei locale. Potrivit
unor ziare sud-americane, acesta
ar fi fost înhumat într-o groapă co-
mună, iar potrivit altora ar fi fost
deja repatriat. 

Despre Toaso Elod au fost comuni-
cate foarte puţine informaţii,
acesta plecând în Bolivia cu paşa-
port maghiar. Rudele şi cunoş -
tinţele sale susţin însă că acesta nu
a renunţat la cetăţenia română. 
Presupusul atentat împotriva
preşedintelui Evo Morales a fost
contestat de opoziţia din Bolivia
care îl consideră o lovitură de
imagine a acestuia. De asemenea,
tot lideri ai opoziţiei susţin că ata -
cul poliţiei a avut loc în timp ce
presupuşii terorişti dormeau şi că
aceştia nu aveau vreo armă asupra
lor.  

3,5
de Mureş
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Terorişti made in România?

“Ambasada României de la Lima (Peru), care gestionează relaţia cu
Bolivia, a solicitat încă de la data de 18 aprilie autorităţilor boliviene
clarificări solicitat să fie informată dacă cetăţeanul respectiv a fost
înhumat pe plan local sau nu. Până în acest moment nu a fost primit
niciun răspuns oficial privind aceste elemente din partea autorităţilor
boliviene. Direcţia Generală Afaceri Consulare a MAE este în contact
cu familia cetăţeanului român, aflată în Ungaria, şi acţionează pentru
identificarea soluţiilor în vederea repatrierii corpului neînsufleţit”,
se arată într-o informare de presă a ministerului român. 

Actorul Teatrului Naţional din Tîrgu Mureş Bokor Barna, fost coleg
de gimnaziu cu cei doi, susţine că că Magyarosi Árpád şi Tóásó Előd
nu ar fi fost în stare să comită actele de care sunt acuzaţi. Deşi nu
au avut o relaţie apropiată în ultimul an, actorul spune că pozele
mediatizate în care apar Magyarosi şi Tóásó având arme în mână,
sunt poze vechi şi, ca urmare, irelevante. Întrucât familia lui Ma -
gyarosi Árpád  nu-şi permite să aducă în ţară trupul neînsufleţit al
tânărului, actorul a demarat o acţiune de colectare de fonduri. To-
todată, prietenii tânărului din Sovata au deschis un cont pentru a
ajuta familia lui Magyarosi să repatrieze trupul celui ucis. 

Magyarosi Árpád Tasó Előd
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PUBLICITATE

O veche vorbă veche românească
spune să ai grijă ce îţi doreşti. Că
s-ar putea să ţi se împlinească.
Noi ne-am dorit mult de tot în
această perioadă a anului, plină
de semnificaţii şi de învăţăminte
creştine, să ajungem în sate în
care licărul vieţii e aproape la
final.  În sate în care ultimii creş-
tini se încăpăţânează să rămână
chiar dacă cu fiecare zi care trece
drumul către ei este tot mai
anevoios. Cât de greu se ajunge
la ei şi la satele lor însă, am aflat
doar atunci când porniţi la
drum, de multe ori am fost
nevoiţi să ne întoarcem şi să
încercăm abordări destul de neo-
bişnuite ale unor drumuri inex-
istente. 

Eugenia Kiss

De fiecare dată natura ne punea
piedici şi doar tenacitatea noas-
tră care nu ne-a lăsat să aban-
donăm ideea de a a ajunge cu
orice preţ în satele aproape
goale, ne-a făcut să reuşim să
parcurgem dealurile, văile
noroioase, mărăcinii şi toate
locurile neumblate, pentru ca la
final să ajungem acolo unde ne-

am propus. Şi am ajuns în acele
sate. Şi de fiecare dată ne-au luat
prin surprindere. Prin fru-
museţea şi unicitatea lor, a
locurilor şi a oamenilor. Am dat
de oameni care nu s-au sfiit să ne
spună povestea lor, îngemănată
cu cea a locului. De oameni sim-
pli, pentru care microfonul şi oa-
menii de la oraş veniţi să-i
filmeze, nu erau altceva decât lă-
tureni, oaspeţi veniţi în satele lor
în care nu mai ajunge nimeni
niciodată. Şi neştiuţi de nimeni
îşi duc ultimele zile ei şi satele
lor. În Joia Mare, ziua cinei cea
de taină, ziua marii trădări, a iu-
birii, a iertării şi a smereniei, am
plecat înspre Herepea, un sat la
margine de judeţ şi de lume.
“Un sat cu aproape trei sute de
fumuri, cu şcoală în care se în-
vaţă în două schimburi, cu oa-
meni a căror principală activitate
e agricultura, un loc pe unde
trec magistrale de curent elec-
tric, de unde se extrage gaz
metan. Un loc pe care drumurile
strategice militare îl străbat în
toate sensurile”. Aceasta e o des -
criere succintă, rece, a satului
Herepea, din  urmă cu peste 50
de ani. 

Ce a mai rămas ?

Doar stâlpii de telegraf care
mărginesc fostul drum strategic,
drum inclus cu success în bucata
de sol arat cu brazde adânci, şi ru-
inele. Pentru că din cele peste 300
de fumuri, case în locuiau tot
atâtea familii, în picioare mai
sunt vreo 30. Locuite însă, vreo
10. 

Şi pentru a ajunge la aceste

puţine case şi la cei 15 oameni
care le mai populează, a trebuit să
trecem printr-o pădurice crescută
în dezordine în fostele curţi şi
grădini ale fostelor gospodării.
Cu ochii pe poteca îngustă şi
alunecoasă, abia am zărit, chiar
lângă noi, un bordei. Sau palat.
Sau mormânt sau cetate dacică,
ridicat din pământul şi lemnele
putrede ale grădinii din jur. 
Fostul maistru militar care
locuieşte efectiv aici şi-a dorit
dintotdeauna bordeiul…iar acum
îl are…. Să ai grijă ce-ţi doreşti ?
“De când eram copil am visat la
bordeiul ăsta. Şi după ce m-am
pensionat l-am făcut. E palatul şi
bordeiul meu. A avut şi cruce dar
s-a putrezit de la ploi şi am în-
gropat-o. Asta e grădina casei
părinteşti. Atâta a mai rămas de
la părinţii mei. Casa a luat-o
fratele meu şi a reconstruit-o în
alt sat. Dar eu am vrut să rămân
acasă, pe pământul pe care m-am
născut. Nu e greu, nu e uşor, e

viaţa noastră. Acuma când aţi
venit citeam din magazinul is-
toric despre congresul de dacolo-
gie. Ca şi dacii, eu nu-mi părăsesc
petecul de pământ pe care m-am
născut. Românilor le doresc să nu
plece nici ei şi de sfintele sărbă-
tori să-i mai caute pe sfinţii
părinţi prin biserici şi mănăstiri.
Eu am vrut la pensie să mă
călugăresc dar nu pot pentru că
am avut familiie. Şi aici, la Here-
pea, nici preot nu avem măcar ca
să ne spovedească sau să ne ţină
slujbele de peste an. Îi gata cu
Herepea” ne-a spus Emil Toader.

Herepea, între

Un bordei. Sau palat.
Sau mormânt. Sau

cetate dacică, ridicat
din pământul şi lem-

nele putrede ale 
grădinii din jur. 

Aceste case trec
goale prin ierni vis-
colite şi veri arză-
toare. Şi chiar dacă
sunt goale şi neum-
blate de pas de om,
ultimii locuitori din
Herepea au grijă să
rămână aşa.
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rai şi iad
Gândul dintâi  

Libertate, pierzanie, credinţă,
uitare…în acest loc, pe acest
pământ…toate sunt posibile… se
zice că Dumnezeu l-a pierdut pe
om în rai şi l-a găsit în iad. Că până
a ajunge din nou în rai noi, oa-
menii, suntem chinuiţi de o
mulţime de spaime... căutând în
sufletul nostru însă  îl regăsim pe
Dumnezeu. Dar trebuie să fim
pregătiţi.
În acest loc uitat, printre ruine ale
trecerii oamenilor, prin curţi şi
prin case în care românii şi-au
purtat viaţa, bucuriile şi spaimele,
la venirea marii sărbători a creş -
tinătăţii, de Învierea Mântuitorului
Iisus, redescoperim credinţa în
Dumnezeu. În gesturile şi cuvin-
tele oamenilor din Herepea, oa-
meni pentru care sărbătorile sunt
sfinte. Chiar dacă sunt singuri,
puţini şi bătrâni.
„Sărbătorile aici la Herepea erau o
adevărată bucurie. Dar de ani de zile
de când s-au stricat drumurile şi în
sat se ajunge tot mai greu, şi sărbă-
torile parcă ăs tot mai singuratice.
Acuma ce să zic. Peste toţi trece
tăvălugul vieţii. Eu am rămas văduvă
de patru săptămâni, copiii mi-s ple-
caţi de acasă şi de sărbători nu vor
veni aşa că o să ciocnesc ouă cu
Dumnezeu. Dar de cumpărat miei,
am cumpărat, şi le trimit la fiecare
partea de miel pentru Paşte. Suntem
în sat numai câteva văduve şi familii
întregi, vreo două. Încet-încet, Here-
pea o să dispară după ce noi nu om
mai fi”, ne-a spus Maria Nistor, sau
Maria lui Aurel cum este cunoscută
de cei câţiva localnici ai satului. 

Puţini dar mândri

Pe cele câteva uliţe ale satului, pe
care cei câţiva români mai trec
doar când şi când, mai sunt şi
câteva case goale. Bogăţia şi fru-
museţea satului de odinioară se
regăseşte în arhitectura lor. Iar
mândria localnicilor, în numele
scris pe frontispiciul ornamentat
bogat şi diferit de la o casă la alta. 
De ani de zile însă, aceste case trec
goale prin ierni viscolite şi veri
arzătoare. Şi chiar dacă sunt goale
şi neumblate de pas de om, ultimii
locuitori din Herepea au grijă să
rămână aşa. 
Chiar dacă unele ziduri au căzut de
tristeţea singurătăţii, ce era în
spatele zidurilor e acolo şi azi. În
Herepea, nimeni nu se atinge de ce
e al altuia… …Preceptele morale
“să nu furi” ,“să nu pofteşti nimic
din ce este al aproapelui tău” sunt
respectate de toţi localnicii. 
Respectul faţă de Dumnezeu,  faţă
de învăţăturile creştine merge mai
departe.

Localnicii îşi amintesc de ziua
Domnului şi o cinstesc, chiar dacă
sjujbele se ţin în biserica satului
doar când şi când. 
Îşi cinstesc părinţii, moşii şi
strămăşii, nu pentru a trăi mult şi
pentru a le fi bine ci pentru că aşa
e creştineşte.
Şi între aceste dealuri tot ce ţine de
viaţa de zi cu zi înseamnă credinţă
şi trudă…
“De una îi rău că satul e pustiu şi
că o să dispară. Altfel pentru noi cei
care mai suntem, aici e bine că
avem loc destul de păşunat, avem
de unde cosi şi aduna fân pentru
iarnă. E şi bine şi rău. Dar într-un
loc ca ăsta ca să ai tot ce îţi trebuie
musai să lucri de dimineaţa până
noaptea. Numai când te opreşti din
lucru şi vezi că nu ai nici un vecin,
n-ai cu cine schimba o vorbă, ţi se
face urât de pustiul şi pustişagul
din Herepea. O fost aşa de frumos
satul că nu cred că o fost aşa sat
mândru pri-mprejur. Acuma nici
drumuri nu sunt, nici oameni nu
mai vin… uită oamenii de unde au
plecat de nu se mai întorc”, ne-a
spus Teodor Vitan părerea lui de-
spre locul în care, de peste 65 de
ani, îşi duce zilele.

Masa pascală

Cum a fi creştin mai înseamnă şi
să ai la masa de Paşte carne de miel
pe masă, în Joia Mare, în jurul
mieilor satului, era agitaţie… doar
dintr-un singur loc mai pot
herepenii să obţină mielul de sa -
crificiu…
“Păi, la câţi oameni mai suntem, e
de mirare că mai avem de unde lua
miei. Eu am cumpărat un miel de
14 kg şi o să îl am la masa de Paşte.
Îmi vin copiii acasă. Îşi lasă maşina
în deal şi vin pe jos. După aia o să
rămân numai eu cu mine şi cu
pustiul din Herepea. N-am vecin
nici în stânga, nici în dreapta, nici
în faţă, nici în spate. Numai dea-
supra, pe Dumnezeu. Şi mă rog la

el, să nu se stingă satul înaintea
mea, că eu nu vreau să plec din sat.
Aici vreau să rămân”, ne-a spus
Ana Hanc, o altă localnică pe care
am aflat-o ocupată cu prinderea
unuia din mieluţii care au fost sac-
rificaţi de sărbătoarea paştelui. 
Ca şi aceşti mieluţi, Iisus a fost
numit mielul lui Dumnezeu. Pen-
tru că aceasta a fost misiunea lui
pe pământ. A fost simbolul nevi-
novăţiei, al curăţeniei sufleteşti. A
fost mielul trimis de Dumnezeu
pentru a ridica păcatele lumii.
Răstignit prin slăbiciune şi înviat
prin putere, iată, paradoxul puterii
divine. 
Iar după peste 2000 de ani, în
aceste zile ne simţim mai aproape
de rai. Oriunde am fi. Înconjuraţi
de cei dragi. Sau singuri…
Pe aceste uliţe pustii ale satului, în
care o singură fântână le mai asig-
ură apă celor însetaţi, în liniştea şi
singurătatea oamenilor din Here-
pea, te simţi mai aproape de ade-
vărul creştinătăţii. 
Pentru că aici, în durerea sin-
gurătăţii, în pustiul caselor şi al su-
fletelor, oamenii s-au apropiat şi
mai mult de izvorul credinţei. 

„Peste toţi trece
tăvălugul vieţii. Eu

am rămas văduvă de
patru săptămâni,

copiii mi-s plecaţi de
acasă şi de sărbători
nu vor veni aşa că o
să ciocnesc ouă cu

Dumnezeu”

Maria Nistor

În acest loc uitat,
printre ruine ale tre-
cerii oamenilor, prin

curţi şi prin case în
care românii şi-au

purtat viaţa, bucuriile
şi spaimele, la venirea

marii sărbători a
creştinătăţii, de În-

vierea Mântuitorului
Iisus,  redescoperim

credinţa în 
Dumnezeu.

“După aia o
să rămân

numai eu cu
mine şi cu
pustiul din

Herepea. N-
am vecin

nici în
stânga, nici
în dreapta,
nici în faţă,

nici în spate.
Numai dea-

supra, pe
Dumnezeu” 

Ana Hanc
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Drepturile minorităţilor,
la Consiliului Europei

Senatorul UDMR, Gyorgy
Frunda, în calitate de membru al
Adunării Parlamentare a Consi -
liului Europei, a întocmit un
proiect de protocol-anexă pentru
completarea Convenţiei Eu-
ropene a Drepturilor Omului
(CEDO), în sensul includerii unor
standarde minimale pentru mi-
norităţi. Dacă protocolul lui
Frunda ar fi adoptat, atunci doc-
umentul ar fi un instrument ju-
ridic obligatoriu. 

Cora Muntean

„Am înşirat care sunt aceste stan-
darde şi dorim să fie un protocol
la Convenţia pentru Drepturile
Omului, care să fie un instru-
ment juridic al Curţii Europene a
Drepturilor Omului, în situaţia în
care nu sunt recunoscute şi nu
sunt respectate în ţările mem-
bre.”, a declarat Frunda. Potrivit
politicianului la ora actuală există
trei documente internaţionale
care reglementează drepturile
mino rităţilor naţionale: Con-

venţia-Cadru pentru Drepturile
Minorităţii Naţionale, Carta Eu-
ropeană a Limbilor Regionale şi
Minoritare şi Carta Europeană a
Autonomiei Locale. “Regle-
mentarea drepturilor mino -
rităţilor este foarte diferită în
ţările membre ale Consiliului Eu-
ropei, unele nici nu recunosc mi-
norităţile naţionale, altele acordă
un spectru larg de drepturi pen-
tru comunităţile lor naţionale.
Prin proiectul meu doresc ca să
stabilim standarde minime
privind drepturile minorităţilor
naţionale care să fie obligatorii în
toate ţările Consiliului Europei”,
a spus Frunda. Printre standarde
minimale propuse de Gyorgy
Frunda se regăsesc: dreptul de
apartenenţă la o minoritate; drep-
tul de exprimare, dezvoltarea
identităţii naţionale; dreptul ne-
limitat la folosirea limbii materne
atât în viaţa publică, cât şi în cea
privată, cu accent pe Justiţie;
dreptul la asociere şi la
reprezentare politică; re pre -
zentare proporţională la nivel
local, regional şi naţional; dreptul

la autonomie culturală pentru
păstrarea identităţii naţionale;
diferite forme de autonomie, lo-
cale, regionale şi europene. Se -
natorul Gyorgy Frunda a spus că
nu se aşteaptă ca francezii să fie
încântaţi de prevederile docu-
mentului, dar speră că va fi
susţinut de colegii minoritari din
Adunarea Parlamentare a Consi -
liului Europei (APCE)  „Francezii
nu cred că vor chiui de bucurie şi
nici nu mă vor pupa. Dar minori-
tarii mă vor susţine în mod cert
şi va exista şi o susţinere din
partea multora. Sunt conştient că
e o procedură lungă, nu se va
adopta în 2-3 luni de zile, dar tre-
buie început şi cred, sunt con-
vins, că va fi adoptat “, a precizat
Frunda. Politicianul a adăugat că
alte documente, precum Reco-
mandarea 1201 sau Convenţia-
Cadru, cuprind cam aceleaşi
drepturi, dar niciuna nu are pu -
tere juridică. Dacă protocolul lui
Frunda va fi adoptat, atunci do -
cumentul ar fi un instrument ju-
ridic obligatoriu. 

E o convingere fermă a Preşedin-
telui Consiliului Naţional al 
Ma ghia rilor din Transilvania, epis -
copul europarlamentar To kes La sz -
lo. El vrea ca după ale gerile din
iunie să reorgani zeze Consiliul
Naţional al Maghiarilor din Transil-
vania într-o organizaţie care să
lupte şi mai mult pentru au-
tonomie. Tokes este ne mul ţumit că
etnicii maghiari sunt tot mai dez-
interesaţi de autonomie.

Cora Muntean

Preşedintele Consiliului Naţio nal
al Maghiarilor din Transilvania,
episcopul europarlamentar Tokes
Laszlo susţine că ma ghiarii din
Transilvania sunt un caz special în
Europa. Prin urmare, doreşte
drepturi mai multe pentru mi-
noritatea maghiară. „Noi dorim să
instituţionalizăm acele drepturi la
care au dreptul toate comunităţile
minoritare, mai ales noi, care am
pierdut ţara. Noi nu suntem ve-
netici în Transilvania, noi am avut
un stat de o mie de ani, ori cu Un-
garia, ori statul nostru transilvan.
Noi suntem un caz special pentru
toată Europa”, a declarat Tokes.
De asemenea, Tokes se declară
nemulţumit că autonomia nu fig-

urează în topul preferinţelor etni-
cilor maghiari, aceştia punând pe
prim plan starea socio-econom-
ică. Însă europarlamentarul
susţine că în condiţiile au-
tonomiei şi situaţia economică ar
fi mult mai bună. „Autonomia
este în strânsă legătură cu nivelul
de trai. În Tirolul de Sud sau Cat-
alonia au realizat cel mai înalt
nivel de trai şi sunt pionieri ai
vieţii economice. Aceste noţiuni
nu trebuie să intre în con-
tradicţie” a precizat episcopul.
Deşi candidaează pentru un nou
mandat de europarlamentar pe
lista UDMR, Tokes critică din nou
Uniunea şi spune că înţelegerea a

fost una mai mult decât pragmat-
ică, făcută doar în interesul co-
munităţii maghiare şi nicidecum
pentru elita nomenclaturistă a
UDMR, cum i-a numit pe liderii
unionali. 
Întrebat dacă se teme că va pierde
electoratul românesc, care l-a
votat în 2006 în PE, din cauza că
va candida pe lista UDMR, Tokes a
spus că el contează pe oamenii
care cred în el ca simbol al Rev-
oluţiei. „ Baza noastră electorală
rămâne şi în viitor cea maghiară,
dar să-i cointeresăm şi pe
cetăţenii de etnie română, care nu
văd în minoritar un chip de duş-
man” a mai declarat Tokes.

CNMT, nu UDMR
Consiliul Naţional al Maghia -
rilor din Transilvania nu vrea
să ia locul UDMR. Este decla -
raţia episcopului Tőkés Lás-
zló, liderul Consiliului, care
susţine că decizia privind lista
comună pentru alegerile eu-
roparlamentare a fost una
foarte grea pentru şefii ambe-
lor organizaţii. 

Fekete Zsuzsánna

Organizată la sfârşitul săp-
tămânii trecute, întâlnirea
Consiliului Naţional al Ma -
ghiarilor din Transilvania a
avut ca principală temă reor-
ganizarea Consiliului, astfel
încât acesta să dobândească
personalitate juridică. Repre -
zentanţii Consiliului susţin că
numai aşa acesta va putea
avea rezultate în problematica
autonomiei şi monitorizarea
vieţii politice şi sociale a
maghiarilor. 
De fapt, CNMT se vrea a de-
veni o mişcare civică şi po -
litică pentru a milita pentru
drepturile maghiarilor din
Transilvania. Iar pentru a avea
şi sorţi de izbândă, reprezen-
tanţii consiliului au consi -
derat că în această luptă

trebuie să se unească cu
UDMR. Episcopul Tőkés Lás-
zló susţine că după ce UDMR
nu a mai ajuns la guvernare,
reprezentanţii Uniunii şi-au
dat seama că au fost numai o
unealtă în victoria partidelor
majoritare. Episcopul susţine
că împreună cele două organi-
zaţii vor putea lupta eficient
pentru drepturile colective ale
ma ghiarilor. Tokes a mărtur-
isit că i-a fost foarte greu să a -
jungă la un consens cu
pre şedintele Uniunii, însă în
final s-au înţeles să candideze
pe liste comune. Reprezen-
tanţii Consiliului sunt con-
vinşi că prin acest gest cele
două organizaţii au de câşti-
gat în faţa comunităţii
maghiare dar că vor fi votaţi şi
de o parte semnificativă a co-
munităţii ro mâne. 

Maghiarii din Transilvania
sunt un caz special în Europa

Frunda György

Tökés László
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PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Colegiul Economic “Transilvania” Tîrgu Mureş
Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Director, Prof. Laslo Simion

Istoricul şcolii

Primele informaţii despre în-
văţământul comercial în Tîrgu
Mureş datează din anul 1907,
când a fost infiinţată Şcoala Su-
perioară Comercială, cu limba de
predare maghiară, de către
Primăria oraşului, în clădirea In-
stitutului Pedagogic din Tîrgu
Mureş (actualmente Universi-
tatea Petru Maior). În anul 1920
a luat fiinţă şi prima Şcoală
Comercială Superioră cu limbă
de predare română, care s-a au-
todesfiinţat după primul an de
funcţionare. Din anul 1923, prin
decret ministerial, Statul Român
a desfiinţat Şcoala Comercială
Superioră cu predarea în limba
maghiară şi a înfiinţat Şcoala
Comercială Superioră cu pre -
dare în limba română, care va
funcţiona până în anul 1936. În
1924 a fost înfiinţată şi o Şcoală
Profesională de Comerţ, care în
anul 1934 va fuziona cu Şcoala
Comercială Superioră şi vor
forma Liceul Comercial. Liceul
Comercial a funcţionat în două
etape: 1934 - 1940 şi 1944 -
1948, când a fost desfiinţat în
urma noii legi a învăţământului.
Între anii 1907 - 1944 numărul

elevilor absolvenţi a Şcolilor
Comerciale şi a Liceului Comer-
cial a fost de 1650. Ei au fost
repartizaţi ca funcţionari şi lu-
crători în instutuţiile şi între-
prinderile de profil, iar o parte
dintre ei au continuat studiile în
Facultăţile şi Academiile Comer-
ciale. După 1948, învăţământul
comercial şi economic a cunos-
cut o dezvoltare vertiginoasă.
Între anii 1948 - 1956 şcoala a
avut mai multe denumiri, pre-
cum: Şcoala Medie Tehnică de
Comerţ, mixtă; Şcoala Medie
Tehnică de Administraţie Eco-
nomică, cu planuri de învă ţă -
mânt axate pe practica în

pro ducţie, în vederea pregătirii
de merceologi, contabili pentru
comerţ şi cooperaţie, vânzători
pentru magazine comerciale, lu-
crători în sectorul financiar - ad-
ministrativ. Din anul 1956 s-a
format Grupul Şcolar Comercial.
Numărul de clase s-a mărit şi au
fost pregătiţi lucrători şi cadre
medii pentru economia naţion-
ală, în sectoarele economic şi
comercial. În anul 1966 se înfi-
inţează, ca unitate independentă,
Liceul Economic care pregătea
contabili şi merceologi, vânză-
tori în comerţ. În anul 1972,
Liceul Economic şi Grupul Şco-
lar Comercial au fuzionat şi au

funcţionat cu trei tipuri de şcoli:
Şcoala profesională; Liceul Eco-
nomic; Şcoala de Specializare
postliceală. Grupul şcolar nou
înfiinţat a ajuns la un număr de
25 - 32 de clase, a cunoscut o
dezvoltare ascendentă, ajungând
una din unităţile fruntaşe, im-
portante ale municipiului. 
Din 1995 şcoala are denumirea
de Grup Şcolar Economic de
Servicii Turistice şi Hoteliere,
având noi profile: economic,
comerţ turism şi alimentaţie
publică, administraţie specifice
econo mi ei de piaţă. Începând cu
semestrul II al anului şcolar
2002 -2003 se aprobă schim-
barea denumirii Grupului Şcolar
Economic în Colegiul Economic
„TRANSILVANIA”.

Baza materială

Şcoala dispune de două corpuri
de clădiri cu 31 săli de clasă din-
tre care 10 sunt săli specializate
pentru studiul unor discipline de
învaţământ ca : economia, isto-

ria, limba şi literatura română,
matematica, contabilitate, mer-
ceologie, tehnologie turistică,
dreptul, biologia, geografia. 
Şcoala este dotată cu două labo-
ratoare pentru fizică şi chimie,
trei laboratoare de instruire
practică în domeniul alimen-
taţiei publice, patru cabinete de
informatică (65 calculatoare),
saşe cabinete de instruire prac-
tică în domeniul comerţului şi
alimentaţiei publică, opt cabi-
nete pentru studiul limbilor
moderne, cabinet de orintare şi
consiliere psiho-pedagogică şi
cabinet medical. opt săli pentru
“Firmele de exerciţiu”. 
Bi blioteca şcolii are un număr de
peste 40.400 volume. Baza mate-
rială cuprinde deasemenea o sală
de gimnastică, un internat cu
două corpuri de clădire în care
pot fi cazaţi peste 300 elevi şi o
cantină modernă în care servesc
masa 120 elevi/serie. Şcoala şi
internatul sunt conectate la in-
ternet prin cablu, elevii având
posibilitatea de comunicare in-
ternaţională non stop.

Misiunea şcolii

“Expansiunea progresului
pe plan universal, pune în
faţa învătământului prob-
leme de o amploare de-
osebită. Şcoala
românească face eforturi
deosebite pentru pro-
movarea acelor schimbări,
care să conducă la
creşterea performanţelor
întregului sistem de în-
văţământ. Colegiul Eco-
nomic „Transilvania”
Tîrgu Mureş promovează
modernizarea procesului
de învăţământ prin adec-
varea continuă la noile 
descoperiri ale ştiinţei şi
tehnici, a tuturor valorilor
sociale, concomitent cu
asimilarea progreselor în-
registrate în direcţia fun-
damentării procesului de
dezvoltare a personalităţii
umane”.

PLAN DE ŞCOLARIZARE PENTRU CLASA A IX-A LA ÎNVĂŢĂMÂNTUL LICEAL, CURS DE ZI, AN ŞCOLAR 2009 - 2010

Nr. Crt. Profilul Domeniul Calificarea profesională Nr. clase Nr. elevi
1 Servicii Comerţ Tehnician în activităţi economice 2 56
2 Servicii Comerţ Tehnician în administraţie 1 28
3 Servicii Comerţ Tehnician în activităţi de comerţ 1 28
4 Servicii Turism şi alimentaţie Tehnician în turism 2 56
5 Servicii Turism şi alimentaţie Tehnician în gastronomie 2 56
Total 8 224

Director, Prof. Laslo Simion
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Mihai Teodor Naşca

Au trecut şi sărbătorile pascale. Am
urcat drumul crucii, ne-am purifi-
cat şi am atins apogeul fericirii cu
ocazia Paştelui, ale cărei  reverbe -
raţii s-au resimţit în diverse
ipostaze. Spune o vorbă că românul
cântă şi la bucurie şi la supărare, că
a ştiut el, românul, să îşi facă cân-
tece pentru fiecare dintre stările pe
care le trece. E drept  că, poate şi
din această cauză, aici, în Ardeal, în
mod popular, atunci când plângi
spui “te cânţi”. Un cântec vesel te
scoate întotdeauna dintr-o stare  de
cădere şi te face să ai alte perspec-
tive. Cântecele de petrecere nu au
specificitate anume, mă refer la cea
etnografică. Un cântec de petrecere
poate fi cântat în orice zonă şi efec-
tul e garantat. Vă propun să ne
veselim în această săptămână lumi-

nată, când  şi zilele de post au harţi,
cu un album al soţilor Florina şi
Florin Mariş -  Hinsu – “Cântece de
petrecere” apărut la Libris Braşov.
“Hai, lic”, “Aşa beau oamenii buni”,
“Săracă, inima mea”, “De-ar fi mân-
dra-n deal la cruce”, “Hai, iu, iu...”,
“Mărie, Mărie” sau “Cui nu-i place
dragostea” sunt doar câteva dintre
piesele ce vă sunt supuse ascultării,
în interpretarea celor doi autori. O
îngemănare a vocilor “în familie”
pentru a putea satisface cât mai
multe gusturi. “Florin Mariş a
debutat în muzica populară cu al-
bumul “Dor de la mine de-acasă”,
iar melodiile sale, interpretate cu
voce caldă, expresivă, emoţionează
publicul ascultător. Cu acest nou
album, Florin Mariş ne bucură cu
melodii dragi nouă, românilor,
glasul său îngemănându-se cu cel
al soţiei, Florina Carmen Mariş -
Hinsu. Cei doi artişti frumoşi în

cânt şi înfăţişare, absolvenţi de
canto, cadre universitare la Facul-
tatea de Muzică a Universităţii din
Oradea, interpretează cu drag
melodiile de pe acest album, în-
tărindu-ne astfel convingerea că ele
vor ajunge acolo unde le este locul:
în sufletul dumneavostră!”, stă scris
în deschiderea albumului. “Dacă
judecăm oamenii după ce sunt şi
nu după ce-i împodobeşte, atunci
putem spune fără să greşim că
Florin Mariş face parte dintre acei
cântăreţi care, asemenea unor
duhovnici, stau în templul adevăru-
lui şi al sensibilităţii neamului
românesc. Ascultându-i pe aceşti
dăruiţi, oricât ne-am strădui, min-
ciunile noastre nu pot intra în tem-
plul lor şi suntem obligaţi să-i
trecem pragul cu sufletul dezgolit
şi curat. Cântecele lui Florin sunt
singura lui biografie adevărată.”,
aprecia Dorel Vişan.

albumul săptămânii

Florina şi Florin Mariş - Hinsu – “Cântece de petrecere”

Săptămâna luminată

Mihai Teodor Naşca

Un punct marcant al acestei săp-
tămâni este vinerea din săptămâna
luminată, când biserica răsăriteană
a decis celebrarea Izvorului Tămă-
duirii, un mare praznic ce datează
din a doua jumătate a primului
mileniu creştin. Tot în această săp-
tămână serbăm Sângiorzul, mai
bine zis pe Sfântul Gheorghe. Săp-
tămâna se încheie cu Duminica
Tomii, o reamintire a “necredinţei”
apostolului Toma, cel care a dorit
să se convingă de Învierea Domnu-
lui.

Sfântul Mare Mucenic
Gheorghe sau 
Sângiorzul

Sângiorzul aşa cum este denumit
în mod popular se sărbătoreşte la
o lună după echinocţiul de primă-
vară. O sărbătoare cu dată fixă ce
are rădăcini precreştine, în cele-
brarea unui zeu al vegetaţiei numit
cavalerul Trac.  În calendarul bis-
ericesc, Marele Mucenic Gheorghe
este celebrat la 23 aprilie, iar în
iconografia ortodoxă apare ca un
sfânt călare pe un cal alb. Sfântul
Mare Mucenic Gheorghe s-a năs-
cut în Cappadocia, într-o familie
creştină şi a trăit în timpul dom-
niei împăratului Diocleţian. S-a
făcut remarcat prin fapte de arme

alături de armata romană. În ciuda
decretului împotriva creştinilor,
impus de împărat în anul 303, Sf.
Gheorghe alege să-şi măr-
turisească public credinţa creştină.
Întemniţat din porunca împăratu-
lui, sfântul a fost supus unor chi -
nuri groaznice, însă n-a putut fi
determinat să-şi renege credinţa.
Impresionaţi de puterea sa de a în-
dura suferinţa, doi dintre călăi,
păgâni până la acea vreme, aleg să
slujească, din acel moment, creş-
tinismul. În tradiţia populară,
această zi este asociată cu tot ceea
ce este verde, cu vegetaţia, dat fiind
faptul că natura şi-a reluat un alt
ciclu existenţial şi că de acum totul
e verde. O altă semnificaţie este cea
legată de calendarul păstorilor.
Acum începe vara pastorală care se
încheie de Sâmedru sau Sfântul
Dimitrie Izvorâtorul de Mir, cele-
brat în luna octombrie. În unele
locuri din judeţul Mureş, în
această zi se mai practică obiceiul
udatului fetelor sau a urzicatului.
Dacă primul se referă doar la fetele
satului, urzicatul era pentru toată
lumea. În această zi ne trezeam dis
de dimineaţă, pentru că ultimul
care se trezea avea parte de o
trezire nu prea placută. Era urzicat
pe picioare şi nu consideram
atunci că asta ne face rău ci dim-
potrivă, ca să citez bătrânii: “urzi-
catul scoate romatismul!”,
referindu-se evident la reumatism.

Izvorul Tămăduirii sau
Vinerea Luminată

Izvorul Tămăduirii se celebrază în
prima vinere de după Sfintele
Paşti. Se face referire la o vindecare
minunată a unui orb ce şi-a
recăpătat vederea după ce şi-a udat
faţa cu apa unui izvor situat într-o
pădure din apropierea Constan-
tinopolului. Biserica zidită din
ordin împărătesc pe locul unde era
situat acel izvor a primit hramul
"Izvorul Tămăduirii". Sărbătoarea

are  o istorie veche de 1.500 de ani,
avîndu-şi originea în perioada
domniei împăratului bizantin -
Leon cel Mare, elvavios şi bine-
credincios. Pe când încă nu era pe
tronul Bizantului, Leon a întâlnit
un orb, pe care l-a luat de mână
spre a-l călăuzi. Acest bătrân, însă,
era un om luminat de Dumnezeu
şi neîncetat predica creştinilor că,
în pădurile imperiale, sunt izvoare
şi lacuri ce sunt ocrotite de Maica
Domnului, apărătoarea sihaştrilor
din acele locuri. Se spune că cei
doi, adânciţi în discuţiile lor teo-

logice, s-au rătăcit în acea pădure
şi căutau un izvor să bea apă. În
acel moment un glas din cer a fost
auzit zicând:  „Nu este nevoie să te
osteneşti Leon, căci apa este
aproape. Pătrunde, Leone îm-
părate, mai adânc în pădurea
acesta! Şi luând cu mâinile apă tul-
bure potoleşte setea orbului şi apoi
udă cu ea ochii cei nevăzători şi se
va cunoaşte de îndată cine sunt
Eu”. După ce şi-a potolit setea,
Leon a atins cu apă ochii orbului
şi acesta a început să vadă şi a stri-
gat: „Maica Domnului, eşti aici! Te-
am găsit!”, iar Leon a spus că acolo
este Izvorul Tămăduirii, fântâna
dătătoare de sănătate. Apoi
bătrânul înţelept i-a prezis lui
Leon  că nu după multă vreme va
ajunge împărat, iar prima grijă a
acestuia a fost să ridice o biserică
în acel loc, în cinstea Maicii Dom-
nului. Aceasta nu este singura mi-
nune care s-a petrecut în acel loc.
Împăratul Iustinian al Bizanţului
s-a vindecat şi el la acel izvor, în
cinstea căruia a ridicat o biserică
impunătoare, în locul celei vechi,
în secolul al IV-lea, refăcută şi
înzestrată ulterior de către Vasile
Macedonianul şi fiul acestuia Leon
cel Înţelept. După primul război
mondial, statul turc, pe teritoriul
căruia se află acest binecuvântat
izvor, a reamenajat zona, transfor-
mând-o într-o adevărată oază de
odihnă şi tratament, păstrându-i
însă numele de “Izvorul Tămă-
duirii”. În această zi, în toate bis-
ericile şi mănăstirile, după Sfânta
Liturghie se săvârşeşte slujba de
sfinţire a apei (aghiasma mică),
după o rânduială adecvată Săp-
tămânii Luminate.

Înainte de Sfintele Paşti am vorbit de o Săptămână Mare, numi tă aşa
datorită multitudinii de eve nimente importante pentru creştini ce 
s-au petrecut în istorie şi pe care le rememorăm anu al. Prima săp-
tămână după Sfin tele Paşti este considerată ca una deosebit de bogată
în spiritualitate, acest lucru răsfrân gân du-se şi în tradiţia potrivit
căreia multe dintre dorinţele oamenilor pot fi împlinite acum. 
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O vedetă populară: Ionel Coca

“Folclorul este cartea
noastră de vizită în lume”

A consemnat Mihai Teodor NAŞCA

Unul dintre cei care i-a întins o
mână în acest domeniu a fost
Alexandru Recolciuc. Primul
album înregistrat a fost “Bucov-
ină, floare mândră”, iar acum
vine în faţa iubitorilor de folclor
cu un alt album, “Bradule cu
vârfu-nalt”. Propun să des -
coperim povestea de cântec a lui
Ionel Coca.

Rep.: Ce zonă folclorică repre -
zen taţi şi de unde începe cân-
tecul lui Ionel Coca?  

Ionel Coca: Reprezint Gura Hu-
morului, un oraş frumos din ini -
ma Bucovinei, mai exact din
mij locul mănăstirilor, o zonă de
brazi şi fagi, precum spune şi u -
nul din cântecele mele.

Rep.: Care ar fi principalele
trăsături care definesc cân-
tecul zonei pe care o repre -
zentaţi?

Ionel Coca: Zona de munte cu
aerul curat, pădurile dese, bă trâ -
nii satelor şi chiar  unii tineri
care mai îmbracă în fiecare du-
minică la sfânta biserică costu-
mul popular cu mândrie şi
cins te, cântecul ciobanului în
vâr ful dealului şi, nu în ultimul
rand, clopotele bisericii care te
strigă în zi de sărbătoare să
mergi înaintea Domnului cu
inima curată de creştin.

Rep.: Aveţi un model în ceea ce
a însemnat activitatea dum -
nea voastră?

Ionel Coca: Am mai multe mo de -
le, dar cel mai vrednic de urmat
pentru mine cred că ar fi preotul
Cristian Pomohaci, tot la fel şi in-
terpretul Cristian Pomohaci.

Rep.: Cum vede interpretul de
muzică populară Ionel Coca
satul românesc contempo-
ran? Mai păstrează el tradiţiile
care l-au definit?

Ionel Coca: Satul contemporan
îşi mai păstrează din tradiţii şi
nu prea… Nu mai există la
fiecare femeie gospodină acasă,
la sat, războiul de ţesut covoare,
prosoape, cuverturi cămăşi,
pânze… deoarece lumea s-a mo -

dernizat. Foarte puţine femei
mai ştiu şi mai practică aceste
lucruri frumoase. Eu am învăţat
de la bunica mea să ţes la război,
să împletesc, să cos la masină…
acum aş mai învăţa dar nu am de
la cine. Deci acestea, încet-încet,
vor dispărea sau vor fi greu de
intâlnit. La fel şi ţăranul de ieri,
nu mai este astazi… trec gene -
raţiile şi odată cu ele vin alte
mentalităţi  moderne şi se uită
aproape tot ce am moştenit cu
adevărat.

Rep.: Ale cui doruri le cântaţi?
De unde v-aţi cules cântecele?

Ionel Coca: Bunicul meu a luptat
în război şi multe din expe-
rienţele şi cruzimile ce le-a răb-
dat mi le-a povestit, deşi armată
nu se mai face, dar când cânt de
cătănie îmi imaginez întot-
deauna frontul de care îmi spu -
nea bunicul şi parcă trăiesc acea
clipă cu el. Dorurile sunt de
satul unde am copilărit, satul
Ber chişeşti, judeţul Suceava,
unde mă trezeam în cântatul co-
coşului, mergeam cu vacile pe
imaş (la păşune) sunt amintiri
plăcute care ne distrau, copii
fiind. De aici îmi culeg cântecele
şi prin ele transmit mai departe,
atât eu cât şi colegii mei, portul,
dorul şi traiul de la ţară, din
străbuni pe care şi noi l-am pre-
luat de la cei dinaintea noastră.

Rep.: Cine v-a influenţat în
mod pozitiv activitatea artis-
tică?

Ionel Coca: Nu pot să nu mul-
tumesc lui Dumnezeu care mi-a
dăruit un dar pe care-l pot numi
sfânt şi dumnezeiesc. Tot prin El
a venit şi ajutorul omenesc.
Alexandru Recolciuc a fost
primul care mi-a întins o mână
de ajutor şi, mai mult, a avut în-
credere în mine;  părinţii mei
care au luptat şi muncit ca să
ajung la înălţime şi vreau să cred
că nu i-am dezamăgit.

Rep.: Vorbiţi-ne puţin despre
activitatea artistică. Discuri
editate dar şi spectacole şi în-
registrări.

Ionel Coca: Primul meu album,
“Bucovina floare mândră”, l-am
pregătit şi înregistrat cu or-

chestra “Rapsozii Botoşanilor’’
condusă de maestrul Ioan Co -
bâlă, profesori fiindu-mi  Clau-
dia şi Ion Oloieru, textieră şi
ins trumentist virtuoz, de la
care am învăţat să stăpânesc
bine partiturile şi graiul buco -
vinean, că rora vreau să le
mulţumesc pentru tot ce mi-au
dăruit şi m-au învăţat. Al doilea
şi cel mai nou album al meu,
“Bradule cu vârf înalt”, înregis-
trat cu orchestra “Lăutarii” din
Chişinau, condusă de maestrul
Nicolae Bot gros,  şi cu care am
început a avea un adevărat suc-
ces,  mă ridica la cele mai înalte
culmi unde nici cu gândul nu
îndră zneam să mă ridic, toate
spre slava şi cu ajutorul lui
Dumnezeu. De spectacole nu
pot să vorbesc, că mi-ar trebui
mult deoarece am fost la foarte
multe şi mai ales că la început,
ca toţi interpreţii, am participat
la mul te festivaluri, câştigând
multe premii şi chiar expe-
rienţa scenei cu publicul în
faţă.  

Rep.: Cum apreciaţi că va fi
evoluţia folclorului românesc
în contextul integrării eu-
ropene? Ce vom pierde şi ce
vom câştiga?

Ionel Coca: Vom pierde cred eu
din tradiţional şi va domina co -
mercialul. Dar nu trebuie să ne
sperie că  folclor comercial a
exis tat, există şi va exista şi la fel
cel tadiţional şi autentic.

Rep.: Cum definiţi folclorul?
Ionel Coca: Folclorul este cartea
noastră de vizită în lume, este
tra diţia noastră vie păstrată şi
transmisă prin viu grai, este cel
mai sfânt şi curat lucru ce-l
poate avea un român în inima
lui. Identitatea românului.

Rep.: Enumeraţi cinci dintre
interpreţii care vă vin în min te.

Ionel Coca: Sofia Vicoveanca,
Constantin Bahrin, Cristian Po-
mohaci, Maria Ciobanu, Nineta
Popa.

Rep.: Adresaţi un gând citito-
rilor noştri mureşeni. 

Ionel Coca: Să aveţi nădejde că
românii am fost, suntem şi vom
fi uniţi, să credem că orice neam
ar fi lângă noi, tot la acelaşi
Dumnezeu tind a se ruga şi să vă
iubiţi aproapele mai mult ca pe
voi înşivă… Credinţă, pace şi
mântuire să vă dăruiască Dum-
nezeu!

Ionel Coca este în primul rând un tânăr care a dovedit că poate să se
descurce într-o lume  cu reguli stricte şi precise şi în care mulţi sunt
chemaţi şi foarte puţini aleşi. A ales să  cânte muzică populară din
zona Gura Humorului, zonă încărcată de spiritualitate. 

Nu pot să nu
mulţumesc lui
Dumnezeu care 
mi-a dăruit un dar
pe care-l pot numi
sfânt şi dumneze -
iesc. Tot prin El a
venit şi ajutorul
omenesc. 
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Un real succes

Andrada creşte odată
cu renumele echipei

Rogojan Andrada are doar 18 ani
şi este originară din Baia Mare.
În oraşul natal a început să prac-
tice pe când era doar în clasa a
V-a volei şi hadbal, în paralel.
Decizia de a deveni voleibalistă a
venit după ce antrenorul de
atunci a convins-o că are reale

calităţi pentru a practica volei de
performanţă. După ce a evoluat
alături de junioarele de la Baia
Mare, renumele antre norului şi
a echipei CSU Medicina au ajuns
până la ea, iar dorinţa de a face
parte dintr-o asemenea echipă
nu i-a dat pace. Astfel că, acum
aproape doi ani, s-a alăturat
echipei mureşene, iar lângă gru-
parea CSU Medicina a găsit o a
doua familie, ceea ce o face să

treacă mai uşor peste despărţirea
de cei dragi. În acest moment An-
drada este elevă la Liceul cu Pro-
gram Sportiv din Tîrgu Mureş.
Chiar dacă este în clasa a XII-a,
încă nu este hotărâtă ce carieră
va urma pe mai departe.  Aşa că,
până se va decide, se delectează şi
se relaxează după antrenamen -
tele grele alături de prietenii ei,
făcând plimbări lungi, dansând
sau urmărind filmele preferate.

Nu are un iubit şi încă nu poate
vorbi de bărbatul ideal, pentru că
se consideră mult prea tânără.
Deoarece una din pasiunile ei
este fotografia, a încântat-o să
pozeze în calendarul CSU Medi -
cina şi i-ar plăcea enorm să mai
repete această experienţă. 

Chiar dacă în sezonul actual a
evoluat foarte puţin, suferind ac-
cidentări repetate şi având nevoie
de repaus, este dornică să se
afirme şi să dovedească că este o
sportivă de viitor. 

De aceea ar vrea ca şi sezonul ur-
mător să evolueze tot alături de
gruparea medicinistă şi să aducă
pentru tîrgumureşeni cât mai
multe victorii.

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALeNdAr cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#

Informatiade Mureş

Andrada rogojan

18 ani, din Baia Mare

Post în echipă:
trăgător second

Elevă la LPS 
“Szasz Adalbert” Tg. Mureş

Planuri de viitor:
modeling

Hobby:
fotografia, muzica, dansul

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

Aceasta a fost concluzia, la
sfârşitul primei ediţii a Cupei
Tigrişorilor la baschet, des-
făşurată la sfârşitul săptămânii
trecute la Sala Sporturilor din
Tîrgu Mureş.

Evenimentul de talie inter-
naţională care a adunat la start
10 echipe de juniori şi mini
baschet din  Debrecen-Un-
garia, Chişinău- Republica
Moldova, Panevezys- Lituania,
Riga – Letonia, Cluj Napoca şi
Tîrgu Mureş- România a fost
atât pentru organizatori cât şi
pentru participanţi o demon-
straţie de baschet de calitate.
Tehnicienii celor trei echipe
ale clubului BC Mureş, Szasz-
gaspar Barnabas şi George Trif
s-au arătat extrem de mulţu-
miţi de prestaţia elevilor lor,
chiar dacă aceştia nu au reuşit
la sfârşitul celor trei zile de
competiţie să ocupe un loc pe
podium. Micii baschetbalişti
mureşeni promit în ciuda fap-
tului că nu au reuşit să facă
performanţă la acest turneu,
ca la ediţia de anul viitor vor
veni cu lecţia învăţată şi vor

păstra trofeul la Tîrgu Mureş.
La minibaschet trofeul a fost
cucerit de Ziccer Debrecen,
urmată pe locurile doi şi trei
de Debreceni Sportiskola şi
Speranţa Chişinău. La catego-
ria juniori II, echipa care s-a
făcut remarcată şi a obţinut
mult râvnitul trofeu a fost
Bangene Aivera Panevezys din
Lituania, urmată pe locurile
doi şi trei de Debreceni
Sportiskola-Ungaria respectiv
Keizarmezs Riga - Letonia.
Antrenorii echipelor partici-
pante s-au arătat impresionaţi
de condiţiile în care au fost
primiţi şi de modul în care s-a
desfăşurat turneul, promiţând
o nouă participare şi anul vi-
itor. Deoarece prima ediţie a
Cupei Tigrişorilor a fost un
eveniment de succes, organi-
zatorii promit ca această com-
petiţie să devină o tradiţie, iar
anul viitor să existe mult mai
multe echipe participante şi să
creeze astfel o punte inter-
naţională, care să ajute la dez-
voltarea baschetului românesc
şi mureşean.

Pagina realizată de Anamaria Viola

Victorie răsunătoare obţinută de
FC Municipal Tîrgu Mureş la sfârşi-
tul săptămânii trecute. Mu reşenii
s-au impus cu scorul de 4-0 în faţa
lanternei roşii a cla samentului,
Mechel Câmpia Turzii. 
Pentru această partidă, antrenorul
Cosmin Bodea a contat pe lotul
format din, Mircea Oltean,Cristian
Pop, Cristi Lupuţ, Flavius Mol -
dovan, Liviu Antal, Kenan Ragi -
povic, Mihai Stere, Viorel Şaim,
Alexandru Gego şi Sorin Gheju. Pe
parcurs au mai evoluat, Szilagy,
Petelean şi Vancea. Scorul a fost
deschis de Sorin Gheju, în minu-
tul 22 al primei reprize. Elevii
antrenorului Cosmin Bodea au in-
trat cu avantaj de un gol la ves-
tiare. După nici 7 minute de la
începerea celei de-a doua reprize,
acelaşi Gheju şi-a trecut în cont o
altă reuşită, iar scorul devine 2-0,
pentru gazde. Nici Cosmin Van cea
nu s-a lăsat mai prejos şi a punctat
pentru FC Municipal de două ori.
În minutul 68, îl învinge cu un şut
excepţional pe portarul advers, iar
în minutul 82 execută perfect un
penalty, care aduce o victorie clară
cu scorul de 4-0 pentru mureşeni.
Umiliţi, oaspeţii, au refuzat să facă
orice declaraţii. În schimb,

gazdele au dedicat victoria supor-
terilor, cu ocazia sfintelor sărbă-
tori pascale. Prin rezultatul
obţinut FC Municipal, rămâne în
fruntea clasamentului cu 48 de
puncte acumulate. 
Etapa a XXV-a seriei secunde a
Ligii a-II-a la fotbal a mai consem-
nat următoarele rezultate: CFR
Timişoara - U Cluj 2-1, Apul -
lum Alba Iulia –Liberty Oradea 2-
0, ACU Arad - UTA Arad 0-1, Dacia
Mioveni -   Drobeta Turnu Severin
2-0, Minerul Lupeni -  Mureşul
Deva 1-0, FCM Tîrgovişte -  Jiul
Petroşani  0-1, Arieşul Turda -   FC
Bihor Oradea 2-1, Chimia Râm-
nicu Vâlcea -  Internaţional Curtea

de Argeş 0-0. Etapa următoare, FC
Municipal o va disputa în de-
plasare la Vânju Mare, în data de
26 aprilie cu formaţia FC Drobeta
Turnu Severin. Pentru 

Din dragoste pentru suporteri

Mergem în continuare
spre ceea ce ne-am

propus, lupta pentru
promovar. Dedicăm

această victorie, care
este binevenită, supor-

terilor.” a declarat
Cosmin Bodea



Cursuri de calificare:
- tehnician în instalaţii electrice /

6-9 luni (orice liceu)
- electrician instalaţii energe tice

/ 3 luni (minim 16 ani şi 8 clase)
Cursurile se vor derula sâmbăta.
Tel.: 0731.150.389

VÂND
piese pregătite pentru asamblare
motor Stalowa Wolla – arbore
motor; bloc motor (SW680S);
chiuloase echipate; pompe; biele;
tacheţi şi alte piese. 
Tel.: 0745.307.070

VÂND
27.500 mp teren bun pentru con-
strucţii diverse (pensiuni, case de
vacanţă, vile, complex comercial,
benzinării etc.), si tuat în judeţul
Botoşani, vecin cu noua locaţie a
Mănăstirii Zosin, două laturi cu
pădure, 41 m deschidere la Dru-
mul European Botoşani – Iaşi.
Preţ 2,2 eur/mp. 
Tel.: 0745.307.070

VÂND 
monedă de aur de 2000 lei – 150
de ani de la naşterea lui Mihai
Eminescu. Diametrul – 35 mm,
greutate – 31,103 grame. Preţ
6000 ron. 
Tel.: 0745.307.070

Societate Comercială 
VINDE spaţiu industrial situat în
Sighişoara; suprafaţa construită –
3600 mp şi teren – 10.000 mp.

PREŢ NEGOCIABIL. 
Tel.: 0730.119.685

FERME AGRICOLE
Ardelean cu experienţă în eva -
luare, organizare, reorganizare,
administrare FERME AGRICOLE,
vă poate ajuta să aveţi o fermă
agricolăî modernă, rentabilă şi
ecologică. 
Tel: 0746.924.716

JOI, 23 aprilie 2009 

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii - Concert Vocal-
simfonic. Interpreti: Robert Houlihan, dirijor (Irlanda), William
Dowdall, flaut (Irlanda), Ramona Eremia (soprană), Iulia Merca
(alto), Szerekován János (tenor), Florin Estefan (bas); Corul Mixt
şi Orchestra Simfonică a Filarmonicii de Stat Tîrgu Mureş. Din
concert: W. A. Mozart- Concert pentru flaut şi orchestră în Re
major, KV 314 L.van Beethoven - Simfonia nr. 9 în re minor 

- orele 19.00 –  Casa de Cultură a Studenţilor din Tîrgu Mureş
- Festival de Jazz

VINERI, 24 aprilie 2009

- orele 19.30 – Sala Mică a Teatrului Naţional din Tîrgu Mureş
- "Nebunul şi floarea" de Romulus Guga; dramatizare de Ma -
rius Oltean  

SÎMBĂTĂ, 25 aprilie 2009

- orele 19.30 – Sala Mare a Teatrului Naţional - "Domnişoara
Nastasia", de George Mihail-Zamfirescu; direcţia de scenă
Sorin Misirianţu 

- orele  21.00 - The Office Club - concert folk acustic Ovidiu
Scridon

DUMINICĂ, 26 aprilie 2009 

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii - Concert ca -

meral aniversar. Interpreţi: Alexandru Tomescu (vioară), Horia
Mihail (pian). 

Din concert: J.Brahms Scherzo din Sonata “F.A.E.”, WoO nr.
2 E.Grieg Sonata pentru vioară şi pian în do minor, op.45 P.
Sarasate Romanza andaluza y jota navarra, op. 22N. Paganini
Moto Perpetuo în Do major, op.11H. Wieniawski Legendă, op.
17 P. S arasate Melodii lăutăreşti, op. 20 

- orele 19.00 – Sala Mare a Teatrului Naţional - "Crimă şi
pedeapsă" de F. Dostoievski; dramatizarea, sce no gra fia şi regia
artistică Marius Oltean 

MARŢI, 28 aprilie 2009

- orele 19.00 - Sala Mare a Palatului Culturii - Recital de pian
Raluca Sabău În program: D.Scarlatti Sonata în mi
minorF.Schubert Sonata în La major op.12, D.664 Liszt F. Rap-
sodia ungară nr.6M. Ravel  Pavana pentru o infantă defunctă 

- orele 19.30 – Sala Mică a Teatrului Naţional - „Românie
dragă, Elveţia mea” de Cornel Udrea

MIERCURI, 29 aprilie 2009

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii - Concert simfonic,
dirijor Shinya Ozaki (Japonia) În program:Muzică din filme

- orele 21.00 – Sala Mică a Teatrului Naţional – „Zodia hazardu-
lui”, după Victor Haam ; cu Rareş Budileanu şi Anca Loghin

23 - 29 aprilie 2009
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info.CINEMA Randy "The Ram" Robinson
(Mickey Rourke), un wrestler
profesionist celebru prin anii '80,
este forţat să se retragă când un
atac de cord îi dovedeşte că va
muri în ring dacă nu renunţă la
sport. Bărbatul se angajează într-
un magazin de delicatese, se
apropie de o stripteuză trecută de
prima tinereţe şi încearcă să se

reîmpace cu fiica lui înstrăinată.
Totuşi, ocazia unui meci îm-
potriva vechiului său oponent,
Ayatollah-ul, îl face pe Ram  să-şi
încerce pentru o ultimă oară pu -
terile în ring. Filmul a avut 2
nominalizări Oscar,  2 premii şi o
nominalizare Globul de Aur,  un
premiu şi o nominalizare BAFTA,
un premiu Veneţia.

LUPTĂTORUL 

SUA / The WReSTLeR (2009)

genul: acţiune/dramă

regia: Darren Aronofsky 

cu: Mickey Rourke, evan Rachel
Wood, Marisa Tomei, Judah 
Friedlander, Ajay Naidu, Ron Killings

Cinema ARTA
24 - 30 aprilie 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
A venit vremea unor de-
cizii tranşante, prin care
pui punct unui comporta-

ment care nu îţi prieşte – de exem-
plu te laşi brusc de fumat – ori unei
relaţii profesionale. Ai ajuns la fi-
nalul unui proiect, extragi con-
cluzia necesară.

Taur
Te simţi bine într-un me diu
mai aglomerat de persoane,

dar nu trebuie să consideri to ate
semnele de prietenie sau de sim patie
pe care le observi în jur ca fiind sin-
cere. Din păcate, undeva în acest
colectiv există şi oameni ne sin ceri,
ipocriţi, care apelează la vor be
meşteşugite doar din complezenţă.

Gemeni
Atmosfera din familie este
un pic mai rece, dialogul se

leagă cu mari eforturi, de aceea tu,
care eşti un om al comunicării, ar tre-
bui să preiei frâiele discuţiilor din
cămin, pentru a facilita comunicarea. 

Rac
Socializezi cu plăcere, te
simţi excelent printre oa-

meni, ca într-o mare familie. Ai acum
ocazia de a-ţi mări numărul priete-
nilor, pentru că eşti o prezenţă plăcută,
pe care mulţi o doresc aproape. 

Leu
Finalul de drum la care ai
ajuns te face să îţi pierzi orice

speranţă că se mai poate face ceva. Poate
nu ar fi bine să încerci să redresezi situ-
aţia dacă tot ai ajuns într-un impas, ci să
laşi totul baltă ca, după ce îţi vei reveni,
să o iei de la capăt în altă direcţie. 

Fecioară
O greşeală din trecut te-a
învăţat lecţia de rigoare ast-

fel încât acum sufli şi-n iaurt dacă se
întâmplă ceva asemănător. Ai devenit
foarte prudent şi nu te mai arunci cu
capul înainte, deşi zodia ta este, de
felul ei, prevăzătoare. Totuşi, nu tre-
buie să aluneci în extrema cealaltă.

Balanţă
Comunicarea merge
greoi, mai ales la serviciu,
colegii au mereu ceva de

comentat pe marginea ideilor tale,
care sunt mai moderne, mai origi-
nale, mai non-conformiste, deci
mai greu de acceptat de către cei
rigizi şi conservatori. 

Scorpion
Când pui pasiune în
muncă, rezultatele nu în-

târzie să apară şi sunt mai bune
decât te aşteptai. Tu ai nişte talente
anume pe care, dacă le foloseşti la
momentul potrivit, le poţi trans-
forma în mod de viaţă, în mod de
lucru sau stil de comunicare. 

Săgetător
Nici nu-ţi vine a crede cât
de uşor rezolvi prob-

lemele de serviciu în instituţiile cu
care ai de a face. Ca niciodată, uşile
se deschid iar oficianţii te servesc
imediat, fără să te mai amâne aşa
cum fac de obicei. De fapt, succesul
ţi-e asigurat de caracterul tău inte-
gru, de modul sociabil de a comu-
nica şi de prestanţa. 

Capricorn
Orice acţiune ce are la bază
un act de nedreptate se

poate rezolva în favoarea ta, deci luptă
pentru drepturile care ţi se cuvin. Nu
te lăsa învins de documente care ţi se
vântură ameninţător prin faţa ochilor! 

Vărsător
Renunţi singur, din mers,
la unele vise, pentru că nu

eşti sigur de viabilitatea lor. Totuşi,
de data aceasta abordezi o atitudine
indiferentă faţă de scopuri spre care
altădată te-ai fi avântat fără să stai
pe gânduri.

Peşti

Relatia cu sexul opus e la
cote maxime, deci dacă te

întâlneşti cu cel pe care îl iubeşti, ai
putea avea parte de trăiri foarte spe-
ciale. Atracţia faţă de sexul opus e
majoră, deci te-ai putea îndrăgosti
sau ai putea accepta o aventură. 

HOROSCOP
Agenda Culturală
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Nici nu este nevoie de un zeu al
comerţului, pentru că românii îi
aduc ofrande, mai ales la Paşti,
Crăciun şi Revelion. Cu toată
criza, s-au călcat în picioare în
magazine, biserici, pe drumurile
de la mare şi munte, s-au înjurat,
s-au îmbătat şi cei mai dezaxaţi 
s-au şi înjunghiat. Înainte sau
după stropit. De Iisus Hristos şi-au
adus aminte preţ de câteva mi nu -
te, s-au aruncat în genunchi şi au
mormăit o rugăciune iar cu asta
au sperat în iertarea păcatelor. 

Popeasca

Nu degeaba se spune că dacă ateii
neagă existenţa lui Dumnezeu
prin vorbe, credincioşii o fac prin
fapte. Aşa că eu, Ioneasca şi Ildi
am decis să facem un exerciţiu în
austeritate şi smerenie, ceea ce
desigur i-a enervat rău pe Po -
pescu şi Ionescu. Care nici co -
voare nu au bătut, dar nici nu au
făcut un festin. Pască, ouă şi
puţin, dar foarte puţin, vin. Astea
ar fi aspectele care ţin de maţ,
însă sunt o grămadă de încurcă-
turi de ordin spiritual. Noi ne-am
decis să facem demersuri pe
lângă Înaltele Feţe Bisericeşti,
mega Fericiţi, Papi şi alţi înalţi
slujitori ai propriilor interese în
pri mul rând, să cadă odată de
acord asupra Învierii. Nici teo-
retic, dar mai ales practic nu se
poate să îl tot învie, când le con-
vine lor pe Hristos. O fi El înţe -
legător şi iertător, dar atâta
ne hotărâre nu cred că mai su-
portă. Plus că eu am trăit nişte
momente extrem de penibile;
pentru că lumea nu îşi scrie pe
frunte religia, tu, din politeţe sau
ca bun creştin, saluţi cu „Sărbă-
tori fericite”, „Hristos a Înviat” şi
ţi se răspunde „nu e cazul” sau te
ignoră pur şi simplu. Dacă nu zici
şi dai peste unul care coincide cu
crezul tău, zice că eşti păgân.
Toate astea din cauza popilor care
cred că-s în cârdăşie cu comer-

cianţii şi de-aia pun Învierea de
două ori. Colac peste pupăză în
prima joi de după Paştile Orto-
doxe şi Greco Catolice pică
Paştele Ţiganilor. Şi vă daţi seama
că ăia, cu dare de mână, cam ce
provizii fac. 

În timp ce 
povesteam noi 
despre toate astea şi ne făceam un
plan de acţiune, cine apare? De-
sigur, Lenuţa. Cu sărmăluţe în
cap, dar ne-a asigurat că are şi în
oală, boită ca o turtă dulce şi cu
sângele Domnului la bord în
exces. „Matracucilor, am venit să
vă iert”, ne-a anunţat ea făloasă şi
superioară. „Da’ te-a rugat ci -
neva?” o ia Ioneasca. „Da’ văd că
tot clonţoase aţi rămas. Nu vă
pasă nici că-i sărbătoare, nici că-i
ziua iertării, nimic. Eu am venit
să vă iert că şi Iisus le-a iertat şi
înţeles pe târfe”, a insistat Lenuţa
şi s-a trântit în fotoliu. „Madam
Lenuţa, unu la mână, comparaţia
e cam deplasată. Între tine şi El,
desigur. Doi: ce ai femeie obsesia

asta că noi suntem curve”, o iau şi
eu la rost. „Păi ce sunteţi fă,
madam Popescu? V-aţi măritat voi
din dragoste? Nu i-aţi luat voi pe
Popescu şi Ionescu din interes?
Atunci, femei cinstite vă numiţi
voi? Despre unguroaica asta ce să
mai zic, la ea la uşă se taie bilete”.
În timp ce Ildi căuta cuţitul cel
mai ascuţit, iar Io neasca sucitorul
eu încercam să descopăr logica
Lenuţei. „Doam na Lenuţa, tu cu
Vasile te-ai luat din dragoste, da?”
„Normal!” „Bun. Şi Vasile, pădu-
chios a fost, este şi va fi. De
acord?” „Păi, eu ştiu? Da’ de ce e
păduchios Vasile?” „Aşa e el. Şi la
propriu şi la figurat. Prima parte
ţi-o datorează ţie” „Păi ce vină am
eu, madam Popescu, dacă prostul
nu vrea să se spele? Vrei să mă şi
bată dacă insist? Aşa că, mai bine
nu mă spăl nici eu, că oricum se
ia mizeri de la el” „Vezi doamna
Lenuţa, asta e diferenţa între dra -
goste şi interes. Noi cu vizoane şi
vuitoane, tu cu cizme de gumă şi
gea ca de muşama. Ia zi, cine e mai
câştigată?”. „Păi, eu sunt, curvele
dracului, că eu am conştiinţa cu-

rată şi îmi pun capul pe pernă
noaptea liniştită”. Toate trei am
realizat în acelaşi moment că ar fi
inutil să continuăm. „Foarte bine,
doamna Lenuţa, noi suntem păcă-
toase, tu eşti imaculată”, am
încercat eu să pun capăt discuţiei.
„Da’ lumină de la domnu Flutur
aţi luat?” nu se lasă otreapa. 

„Eu o pocnesc în 
numele tatălui”, 
şopteşte Ioneasca, învârtind cu
dexteritate sucitorul. „Iar eu îi
dau lovitura fatală”, spune şi Ildi
cu cuţitul în mână. Le fac semn
să se potolească şi mă uit în sus,
în semn că nu-i un gest tocmai
creştinesc, chiar dacă foarte util,
să o măcelărim pe Lenuţa. „Auzi,
Lenuţo, dar de unde a adus Flu-
tur ăsta lumină, că eu credeam că
le are numai cu aviara nu şi cu
electrica?” „Madam Popescu, nu
mai vorbi cu păcat. Că bietul
domn Flutur a adus lumină toc-
mai de la Ierusalim”, mă lă-
mureşte ea de parcă eu nu
vă zus em toată circăria pedelisto-

băsesciană-udrească la televizor,
cu lumina lui Flutur venită cu
avionul. „Şi a venit Flutur ăsta
aşa, ca atletul lui Dumnezeu cu
făclia în mâini tocmai de la
Ierusalim?” o tachinez eu. „Hai,
fă madam Popescu, măcar despre
tine credeam că eşti cu scaun la
cap. Eşti o dobitoacă. Şi nu vă
iert, să ştiţi. Friiiii Gigi! a urlat
Lenuţa şi dusă a fost. De nici n-
am apucat să-i explic că faza cu
„Free Gigi” e tocmai contra in-
tereselor de partid.  
Am răsuflat uşurate şi i-am poftit
pe soţii noştri, unul întâmplător
şi amant de scurt timp a lui Ildi,
dar nici pentru Ionescu nu bag
mâna în foc, la pască. Timp în
care mesajele pe telefonul lui Po -
pescu nu se mai opreau. Le ci tesc
şi văd unul nesemnat şi sun. 

„Alo, bună ziua,
Popeasca sunt. 
I-aţi trimis un sms cu urări de
Paşte soţului meu. Cine sun -
teţi?”îl întreb eu pe bărbatul care
mi-a răspuns. „Dracu’ ştie
doamnă, eu nu cunosc niciun
Popescu. Oi fi avut numărul lui şi
am trimis că am dat la toţi din
telefon”, mă lămureşte el. „Păi,
cum aţi dat la toţi, poate sunt şi
duşmani în agenda aia”, mai
încerc eu. „Apăi doamnă, asta e.
Acum nu o să stau să selectez pri-
etenii şi duşmanii. Dau la toţi, că
nu mă doare mâna. M-ar durea
dacă aş sta să-i selectez”,
raţionează el. „Păi vă daţi seama
cât cheltuiţi aşa?” în ce rc eu argu-
mentul pragmatic. „No, lasă
doamnă că odată pe an îs Paştile.
Şi la mine banii nu-s problemă,
doamnă. Eu îs.... Te-ai lămurit cu-
coană?” „Da, mulţu mesc frumos”.
Cam asta este esenţa sărbătorii la
români: să facem maţul gros şi să
umflăm buzunarele comercian -
ţilor. Dumnezeu şi cele sfinte
apar doar sporadic în această săr-
bătoare. Păcat, ăsta este păcat!
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„Şi a venit Flutur ăsta
aşa, ca atletul lui Dum-
nezeu, cu făclia în mâini
tocmai de la Ierusalim?”

PUBLICITATE

Esenţa sărbătorii la români


